

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

重庆英才学习贯彻党的二十大精神专题研修班(第三期)结业

本报讯(记者 刘晓娟) 4月21日,重庆英才学习贯彻党的二十大精神专题研修班(第三期)在我区结业。

为期4天的培训紧扣深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,通过集中教学与小组讨论相结合、专题讲座与现场教学相结合、专家辅导与领导讲学

相结合、理论教育与党性教育相结合的方式,让参训学员从党的二十大精神解读、成渝地区双城经济圈建设、现代化农业、文旅融合、城乡融合等方面开展了学习。

区委副书记余立祥出席结业仪式并作培训总结。他指出,本期专题研修班主题鲜明、内容丰富、形式多样,培训中大家

静下心来、沉下心来、敞开心扉,达到了预期效果。各位专家要把准新形势,旗帜鲜明讲政治,在坚决捍卫“两个确立”上走在前、作表率,在深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想上走在前、作表率,在深入学习宣传贯彻党的二十大精神上走在前、作表率。要立足新时代,加深对中国特色

现代化的理解和认识,加深对新时代新征程新重庆的理解和认识,加深对成渝地区双城经济圈建设的理解和认识,展现英才大作为。要勇担新使命,真抓实干、攻坚克难,做科学家精神的“弘扬者”、攻坚克难的“冲锋手”、知行合一的“实干家”。

区委常委、组织部部长冯雪勇主持结业仪式。

相关新闻

研修交流谋发展 互动互鉴促提升

本报讯(记者 陈露颖) 4月20日,重庆英才学习贯彻党的二十大精神专题研修班开展现场教学。

研修班学员先后走进大观园、华绿生物、蓝莓基地、廉洁文化长廊等地进行实地参观学习。学员们边走边听、边走边看,详细了解技术、生产、销售等情况。

大观园位于重庆生态大观园的门户,是南川全域旅游和景城一体化发展战略布局

的重要组成部分,其发挥游客中心的集散、服务作用,整合串联大观园各个景点、项目,规划出乡村振兴精品旅游线路,将梅花园、川军血战到底、黎香湖、蓝莓园等串珠成线,引导和推动一二三产业融合发展。

“大观园整体的设计和布局中,不仅有优美的风景,还融合了民俗、节气等传统文化元素,打造出极具当地特色的民俗,能让人感受到南川的文化。”重庆灏天生态农业科技有限公司总经理蔡瑜说,企业

正计划涉足文旅产业,大观园作为南川精心打造的文旅精品,许多经验和做法都非常值得借鉴。

惠农蓝莓产业示范基地位于生态农业大观园核心区,种植面积2000余亩,生态优良,交通便利,是集种苗繁育、田间种植、采摘体验、产品研发、景观观光为一体的现代农业融合示范基地。此时,基地里的蓝莓已开始结果,吸引学员们不时驻足观看,学员们一边用手机拍照,一边了解蓝

莓产业发展情况。

“产值能达到多少?”“前期的投入大吗?”“得知蓝莓基地采用的是全自动水肥一体化滴灌系统,西阳县农业农村委农技推广站站长冉文秀非常感兴趣。“我本身就是从事土壤肥料方面的工作,蓝莓基地的全自动水肥一体化滴灌系统能够提高肥料的利用率,同时减少人工成本,所以我也希望能够把这种好东西带回去,运用到我们当地的农业种植当中。”

我区开展民营企业观摩互访交流活动



企业代表在观摩了解庆酒文化。刘娅 摄

本报讯 4月14日,区工商联(总商会)轮值主席团观摩互访交流活动走进重庆庆酒酒业有限公司。

“组织企业观摩互访交流,是2023年我区服务‘两个健康’的重要抓手之一,旨在搭建撮合对接的沟通平台,促进企业间相互学习、互通有无、链接补链,推动民营企业抱团发展、产业能级提升。”区委统战部副部长、区工商联党组书记黄敏介绍。

“活动很有意义,尤其是创业故事分享环节,让人很感动、

也很受启发。”美佳建材有限责任公司总经理刘继红说,“听别人的创业故事可以学到很多宝贵经验,讲自己的创业故事更加坚定了创业初心。”

据了解,区委统战部、区工商联将结合“金山·助微支小行动”,以商(协)会为依托,探索开展“政商亲清恳谈”“大手拉小手产业链帮扶”等活动,进一步引导民营企业间相互合作、强链补链,助力助推民营经济健康发展、高质量发展。

(刘娅)

我区对半程马拉松涉赛场所开展安全检查

本报讯(记者 陈露颖) 金佛山半程马拉松将在4月22日拉开帷幕,为了保障赛事期间公路安全、畅通、有序,赛道环境达到绿化、美化、净化的良好效果,连日来,区交通运输综合行政执法支队就金佛山半程马拉松涉赛路段开展了专项巡查工作。

巡查中,执法人员主要针对G243开荒路及周边路段路域环境进行了拉网式巡查整治,重点对公路路域环境、公路附属设施完好及安全运行情况进行查看,排查清理路面堆积物、脏污、擅自占用公路等可能影响比赛的各种因素,确保赛道路面平整、路况优良,保障赛道安全。巡查中,执法人员发现严家坝隧道口路面有损坏,华岩寺路口路面污染严重,现场责令相关施工方进行了修复清洗,确保公路路面完好、整洁,全面提升赛道沿线整体形象。

又讯(特约通讯员 邓川) 4月20日,区文化旅游委、公安局、消防救援支队等部门对涉赛场所开展消防安全检查。

检查组前往赛道周边酒店等单位,重点检查各单位自动消防设施运行是否正常,消防巡查24小时值班制度和日常防火巡查检查制度是否落实,消防器材配备是否齐全完好有效,消防车通道是否被占用、堵塞,疏散通道及安全出口是否保持畅通,消防安全疏散指示标志是否完好,以及场所内是否存在私拉乱接电线、违规用火用电用气等情况。针对检查中发现问题,检查组现场指出,现场整改,并要求各单位要在对标整改的同时,确保场所整改期间的消防安全,切实为赛事安全、顺利进行提供良好的消防安全环境。

畅阅新时代 乡村阅读季

冷水关镇农家书屋开展阅读活动



冷水关镇村民在农家书屋看书阅读。陈玉中 摄

都忙着刷抖音、看朋友圈,像这样坐下来安安静静地看书,太难得了。”杉楠村文化中心汪东涛手捧一本书,看得津津有味。

活动期间,各村结合实际,积极开展形式多样、内容丰富的阅读活动,包括主题宣讲、好书分享、经典诵读等,营造出浓郁的文化氛围,让广大群众体会到读书的魅力与乐趣。

例如,茶园村集体诵读《习近平谈治国理政》等书目,畅谈读书心得体会;平安村以身边人讲身边事的方式,生动展现在乡村阅读活动中涌现出的阅读榜样及事迹,用阅读架起沟通桥梁;冷水村组织开展“亲子共沐书香 强国复兴有我”亲子阅读活动,让孩子们和家长们坐在一起认真阅读,并相互分

享自己喜爱的片段和阅读感受,让孩子们在陪伴中感受阅读的快乐。

近年来,冷水关镇立足广大群众实际需求,把农家书屋与村级办公场所、新时代文明实践站和文化中心户等结合起来建设、管理,提高农家书屋和文化中心户的综合效能,有计划、有组织、有创新地开展全民阅读活动,让农家书屋活起来,让乡村阅读热起来。

据了解,该镇将进一步提高农家书屋管理水平和效能,让老百姓在家门口就能学知识、长才干,让农家书屋成为乡村振兴的“文化粮仓”,为老百姓增收致富架起“信息桥”、铺就“幸福路”,在新时代新征程中砥砺前行。(陈玉中)

本报讯 近日,冷水关镇各村广泛开展“畅阅新时代”暨农家书屋“乡村阅读季”主题阅读活动,号召村民“每天少玩一

小时手机,多看一小时书”,培育爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

“现在网络这么发达,大家

书香伴成长 阅读悦未来

4月20日,区青少年示范性综合实践基地开展“书香伴成长 阅读悦未来”红色经典阅读活动,学生们利用课余时间走进图书馆,通过阅读红色故事、分享读书心得、共读一本书等形式,迎接“世界读书日”的到来。

赵忠康 摄



2023年老年人广场舞比赛举行

4月19日,我区2023年老年人广场舞比赛在东城街道鼓楼广场举行。18支队伍、670余名选手参加比赛。

见习记者 郑思雨 摄



(上接第一版)

在刘勤晋的带领下,西南大学茶叶研究所围绕南川古树茶选种育种,持续开展基础研究,为南川金佛山古树茶开发与利用打下坚实基础,一片“大树叶”逐步成长为年产值1.5亿元的“大产业”,让古树茶变成了“摇钱树”。

一片“大树叶” 带动“空心村”产业振兴

今天,在茶树村嘉木源大树茶博物馆,陈列着当年刘勤晋率队到达茶树村的一张老照片。

“那时候,房前屋后的这些‘大树叶’带给我们的就是一碗扛饿的‘干劲汤’。”茶树村党支部书记梁勤令至今还记得刘勤晋到村时的情形,“当时大家都没想到,古树茶资源调研将彻底改变‘高穷边远’的小山村。”

“高穷边远”,曾经是整个德隆镇的代表词。”王兵告诉重庆日报记者,以喀斯特地貌为主的德隆镇平均海拔近1300米,山高坡陡、

土地贫瘠,被戏称为“南川高原”,“全镇6个村,均以农业种植为主,缺少主导产业,空心化严重。”

4月15日,当记者驱车穿行在德隆镇时,只见葱茏的茶海里到处是采茶的村民;数量众多的农家乐里,三三两两的游客一边欣赏着绿水青山的美丽景致,一边品尝着色香味俱全的农家饭菜……

“所有的改变,都源于‘大树叶’。”梁勤令介绍,南川将古树茶列入全区“3+2”特色产业给予重点培育打造。经过近10年的发展,如今,村里已种植了5200多亩古树茶,茶农户年均增收超过5万元。

在整个德隆镇,古树茶种植面积已超过8200亩,并通过相关产业发展,全镇户均增收超过3万元。

不仅如此,德隆镇还引进金山湖农业开发有限公司,建成“1家龙头企业+10个专业合作社”的生产销售体系,年产值超过8000万元。

“我们还依托‘茶树鼻祖’、大树茶博物馆、陶坪洞岩、古银杏林

等文旅资源,推动‘茶文旅’融合发展,培育任杏金山红、喜见山居、龙蟠驿、煮茶小筑、梁家院子等特色民宿、农家乐77家,年接待游客近20万人次,实现旅游综合收入3000余万元。”王兵介绍。

茶树村每年都要举行古树茶采摘节,开展采茶、制茶和茶文化研学。“在嘉木源大树茶博物馆,游客能全面了解南川古树茶的前世今生,在品尝古树茶的同时加深对古树茶的了解。”西南大学博士研究生导师、重庆古树茶研究院院长梁国儒介绍。

如今,古树茶产业正逐步成为德隆镇富民增收、助力乡村振兴的支柱产业。

一个茶产业 催生安居乐业的“南川高原”

清明已过,谷雨未至,茶树村的绿水青山间,村民们忙碌在古茶树林里,采摘新鲜的芽头。“芽头要在谷雨前采摘,鲜叶每斤至少200元。”金山湖农业开

发有限公司总经理何代春介绍,芽头以下的“两叶一心”鲜叶价格为每斤30元左右,“每年我们要以保底收购德隆镇约70%的茶叶,产‘千年金山红’古树茶5万余斤。”

持续发展壮大的古树茶产业,让“南川高原”上村民们的生活发生了翻天覆地的变化。

看到古树茶产业的良好发展势头,一直在外务工的朱文平回到家乡,与父亲一起在离家茶园不远的地方建起了茶厂,购置了茶叶加工设备。

从栽茶树,成立专业合作社,再到建茶厂、添设备,朱文平家的古树茶已逐步实现产业化。合作社古树茶年产量达2000斤,年产值达50万元以上。

隆兴村村民肖金虎此前一直在外务工,2017年回到村里流转400多亩荒地,以土体育苗的方式实现了古树茶人工种植,目前种植面积扩大到650余亩。

如今,每到4月采茶季,德隆镇就十分热闹,外出务工的村民纷纷返乡,自己家有茶树的村民回家

采茶卖茶,没有栽种茶树的也到古树茶种植户家务工抢摘茶叶。

“最多的时候,仅茶树村每天采茶的就有接近500人。”梁勤令介绍,采茶工劳务报酬分为按天计和按斤计两种,“不管哪一种,每名采茶工每天的收入都能超过150元。”

统计数据显示,依托古树茶产业,如今德隆镇的年人均收入已超过两万元,曾经“高穷边远”的“南川高原”已成为宜居宜业的一方乐土。

一场“院坝会” 要让“南川高原”近悦远来

去年5月2日,德隆镇陶坪村,一场院坝会从下午6点开到了次日凌晨两点半。

围坐一起热烈交流的,既有德隆镇的党政领导,也有陶坪村的村干部和村民,更多的是在陶坪村游玩的游客。

“大家商量如何把陶坪、德隆建设得更好。”王兵是这场院坝会

的亲历者。让他格外感慨的是,游客和志愿者们还在院坝会之后,创作了一首题为《守望陶坪》的歌曲,抒发大家对陶坪的热爱,“这在以前是难以想象的,别说没有游客来,本地人都是想尽办法‘逃离’德隆。”

如今,不仅外迁的村民在陆续迁回,德隆镇也吸引着越来越多游客前来。

“村里的农家乐、民宿,从‘五一’节开始就基本被预订一空,到了夏天更是一床难求。”陶坪村党支部书记韩方学介绍,村里目前有19家农家乐,包月价位从700元至3600元不等,“无厕所不管饭就是每月700元一月,单间配套不管饭一般是每月1200元,单间配套又管三餐那就要每月3000多元了。”

南川区副区长李恩华说,接下来,南川将依托资源禀赋,按照全域旅游挖掘、全景打造的方向,对古树茶可开发打造的旅游资源进行统筹规划,积极构建全域旅游格局,从另一个角度丰富南川旅游资源。(原载《重庆日报》4月17日1版)